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Σ υλλέκτης εντυπώσεων, 
όπως δήλωνε ο ίδιος, 
με ελάχιστες γραμμές 
και πινελιές με χρώμα, 
γέμιζε μπλοκάκια με 
χαρτί και καμβάδες με 
γλάστρες και μπαλκό-

νια, μπουγάδες και ταράτσες, αγίους και κο-
τοπουλάκια αλλά και ανθρώπινες φιγούρες 
που αφηγούνται μικρές καθημερινές ιστορίες. 
Ακούραστος εργάτης της ζωγραφικής, αλλά και 
«τεμπέλης» καθώς απέφευγε συστηματικά τη 
μεγάλη κλίμακα, ο Ανδρέας Βουρλούμης, ένας 
από τους πλέον χαρακτηριστικούς αλλά χαμη-
λόφωνους εκπροσώπους της ελληνικής ζωγρα-
φικής του δεύτερου μισού του 20ού αιώνα. Και 
είναι ο παραστατικός δημιουργός στο έργο του 
οποίου είναι αφιερωμένη η αναδρομική έκθεση 
και έκδοση που πραγματοποιείται στο αίθριο 
του 4ου ορόφου της Εθνικής Βιβλιοθήκης της 
Ελλάδος, σχεδόν 25 χρόνια μετά τον θάνατό 
του, σε επιμέλεια των Σπύρου Μοσχονά και 
Αθηνάς Κυριακώδη. 

«Η ζωγραφική ήταν ο δικός του τρόπος να 
ταξινομεί το χάος του κόσμου», γράφει ο πρόε-
δρος του Εφορευτικού Συμβουλίου της ΕΒΕ 
Σταύρος Ζουμπουλάκης, ο οποίος και έχει 
επιμεληθεί τον 248 σελίδων κατάλογο, στον 
οποίο περιλαμβάνονται κείμενα των Παναγή 
Βουρλούμη (γιου του ζωγράφου), Φανής - Μα-
ρίας Τσιγκάκου, Αλέξη Τσαούση, Κωνσταντί-
νου Παπαγεωργίου και των επιμελητών της 
έκθεσης και της έκδοσης. Και οι 140 πίνακες 
και τα 80 λυτά σχέδια, εκ των οποίων μεγάλο 
ποσοστό παρέμενε μέχρι σήμερα αδημοσίευτο 
ή/και άγνωστο στο κοινό και στους ειδικούς, 
είναι εκείνα που καλούνται να σκιαγραφήσουν 
το πορτρέτο του εικαστικού που αποφάσισε 
να εγκαταλείψει την καριέρα του ως χημικός 
και να αφοσιωθεί με πάθος στην τέχνη στην 
οποία από παιδί είχε δείξει την κλίση του εντυ-
πωσιάζοντας τον νομικό, επιχειρηματία και 
πολιτικό πατέρα του (υπουργό σε κυβερνήσεις 
του Ελευθέριου Βενιζέλου) φτιάχνοντας ένα 
πήλινο πρόπλασμα του «Θνήσκοντος Γαλάτη» 
σε ηλικία μόλις δέκα ετών.

Περιδιαβάζοντας την έκθεση των έργων του 
Ανδρέα Βουρλούμη ή ξεφυλλίζοντας την καλαί-
σθητη έκδοση που τη συνοδεύει, ο επισκέπτης 
ή ο αναγνώστης αντίστοιχα δεν βλέπει μόνο 
τον Λυκαβηττό και τον Υμηττό, τις γειτονιές 
του Παγκρατίου και του κέντρου αλλά και 
την Κηφισιά, την περιοχή του Χολαργού, το 
μοναδικό τοπίο της Αίγινας, όπως τα αποτύ-
πωσε ο ζωγράφος που ενδιαφέρθηκε σχεδόν 
αποκλειστικά για το αττικό τοπίο με τον χρω-
στήρα του. Ούτε παρατηρεί χαμένες όψεις της 
καθημερινότητας μιας άλλης εποχής μέσα από 
την ευαισθησία του βλέμματός του. 

«Γνωρίζει τον μετρίου αναστήματος και εκ-
δρομικής κομψότητας» άνδρα – όπως σημει-
ώνει ο Αλέξης Τσαούσης –, τον φίλαθλο που 
γνώριζε τις επιδόσεις των αθλητών του στίβου 
της εποχής του από μνήμης. Τον άνθρωπο με 
την ευρεία παιδεία που διάβαζε Ομηρο από το 
πρωτότυπο, Δάντη στα ιταλικά, Μοντένιο στα 
γαλλικά, Μπλέικ στα αγγλικά και Γκαίτε στα 
γερμανικά, που χόρευε τσάμικο και τανγκό 
και τραγουδούσε δημοτικά, αλλά αγαπούσε 
και τον Ελβις Πρίσλεϊ, ενώ και ως γνώστης της 
βυζαντινής μουσικής έψελνε στα ξωκκλήσια 
με τον Σίμωνα Καρρά, όπως επισημαίνει ο γιος 
του, Παναγής Βουρλούμης. Τον χαρακτήρα 
με το ιδιαίτερο χιούμορ που έβαζε φάκα στο 
εργαστήριό του στο Παγκράτι για να πιάσει τα 

Ενας σιδηρουργός, ένας γλύπτης, ένας μαρα-
γκός κι ένας υποδηματοποιός είναι οι επίτιμοι 
καλεσμένοι του Μουσείου Ακρόπολης. Ταξίδε-
ψαν από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού, από 
το Μουσείο Καλών Τεχνών της Βοστώνης, ως 
αντάλλαγμα για την κομψή Κόρη αρ. 670 και 
ήδη βρήκαν τη θέση τους δίπλα στη μεγαλύ-
τερη σε μέγεθος κόρη της Ακρόπολης, εκείνη 
του Αντήνορα. 
Ο λόγος που οι αρχαίοι αυτοί τεχνίτες – οι 
οποίοι απεικονίζονται πάνω στα τρία αγγεία 
(αμφορείς και υδρία) των συλλογών του αμερι-
κανικού μουσείου – κατέλαβαν τόσο περίοπτη 
θέση στον πρώτο όροφο του Μουσείου Ακρό-
πολης δεν είναι άλλος από το ότι αποτελούν 
εκ των βασικών πρωταγωνιστών της νέας 
ενότητας που απέκτησε το μουσείο και στο επί-
κεντρο της οποίας θα βρίσκεται η εργασία στην 
αρχαιότητα, στο πλαίσιο αλλαγών που προωθεί 
στους εκθεσιακούς χώρους ο γενικός διευθυ-
ντής του μουσείου Νίκος Σταμπολίδης. 
Πλάι λοιπόν στην Κόρη του Αντήνορα, στο 

βάθρο της οποίας αναφέρονται δύο επαγγέλ-
ματα, του κεραμέα αναθέτη και του γλύπτη 
δημιουργού της, περί τα 15 αντικείμενα που 
βρίσκονταν κυρίως σε διαφορετικές γωνιές 
των εκθεσιακών χώρων – μεταξύ των οποίων 
προσφορές που έκαναν προς τη θεά Αθηνά οι 
επαγγελματικές συντεχνίες, των οποίων η αξία 
ήταν ανάλογη των εισοδημάτων των τεχνητών, 
αλλά και επιγραφές που αναφέρουν τα ποσά 
που προσφέρονταν προς την προστάτιδα της 
πόλης, θεά Αθηνά – συγκεντρώθηκαν στην 
αίθουσα της αρχαϊκής Ακρόπολης με στόχο 
να αφηγούνται στους επισκέπτες τον ρόλο των 
γραφέων, των γιατρών, των σιδηρουργών κ.ά. 
στην αρχαία ελληνική κοινωνία. Από την ερχό-
μενη Κυριακή «Ο κόσμος της εργασίας στην 
αρχαία Αθήνα» θα αποκαλύπτεται για μία ώρα 
στους επισκέπτες μέσω ειδικών παρουσιάσε-
ων από τους αρχαιολόγους του μουσείου στα 
ελληνικά στις 13.00 και στα αγγλικά στις 11.00 
εντός της τιμής του εισιτηρίου του μουσείου και 
με όριο τα 30 άτομα ανά παρουσίαση, εξ ου 
και είναι απαραίτητη η εγγραφή την ίδια ημέρα 
στο Γραφείο Πληροφοριών του Μουσείου.

Αρχαίοι τεχνίτες 
από τη Βοστώνη 
στο Μουσείο 
Ακρόπολης
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Αναδρομική έκθεση και έκδοση για τον «ζωγράφο 
της ελληνικότητας» και των μικρών πραγμάτων,  

που πραγματοποιείται στο αίθριο του 4ου ορόφου 
της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος

ww «Σπίτια» (1944), μία από τις όψεις της Αθήνας που αποτύπωσε  
ο Ανδρέας Βουρλούμης με τον χρωστήρα του

Το ΑΤΤικο 
Τοπιο  

Του ΑνδρΕΑ 
Βουρλουμη 

Της Μαίρης 
αδαΜοπούλού

Μ.α.
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49Αγνωστοι έκλεψαν 
την προτομή  

του Καρόλου Κουν 

Ληστεία βλέπουν οι άνθρωποι του Θεάτρου 
Τέχνης μετά τη δημοσιοποίηση ότι η προτο-
μή του μεγάλου θεατράνθρωπου και ιδρυ-
τή του Θεάτρου έλειπε χθες το πρωί από 
την είσοδο του Υπογείου (δίπλα στο ταμείο, 
εντός της Στοάς του Βιβλίου, στην οδό Πε-
σμαζόγλου 5). Η χάλκινη προτομή υπήρξε 

σήμα κατατεθέν του χώρου, από τα 
πιο γνωστά δημόσια εκθέματα της 
πόλης από το 1987, τη χρονιά δη-
λαδή που πέθανε ο σκηνοθέτης. 
Δημιουργός της ήταν ο Χρήστος 
Καπράλος, από τους σημαντικό-
τερους γλύπτες του 20ού αιώνα. 

Η προτομή αναπαριστούσε τον θε-
ατράνθρωπο σε ώριμη ηλικία, με 
το κεφάλι να έχει ελαφρά κλίση 
και στα χείλη ένα μειδίαμα. Στην 
πρόσοψη της βάσης η εγχάρακτη 
επιγραφή ανέφερε: «ΚΑΡΟΛΟΣ 
ΚΟΥΝ 1908 - 1987».

πισω Απο  
ΤΑ σΑουνΤρΑκ

EP
A

/N
IN

A
 P

RO
M

M
ER

Μ όνον απόλαυση, για κάθε κινηματογρα-
φόφιλο – μα και μουσικόφιλο – μπορεί 
να προκαλέσει το μικρό, μεγέθους 

«τσέπης» βιβλίο της Κάθριν Κάλινακ «Μικρή 
εισαγωγή στην κινηματογραφική μουσική/ 
Film Music» που κυκλοφόρησε προσφάτως 
από τις εκδόσεις Fagotto Books σε μετάφραση 
Εφης Μακροπούλου. Πρώτον, επειδή με θαυ-
μάσια παραδείγματα, η Κάλινακ επισημαίνει τη 
σημασία της μουσικής στον κινηματογράφο, 
το πώς μπορεί να εδραιώσει μια διάθεση (για 
παράδειγμα οι μουσικές του Ενιο Μορικόνε στα 
σπαγγέτι γουέστερν του Σέρτζιο Λεόνε) ή να 
αποσαφηνίσει σημεία της πλοκής της ταινίας 
προκαλώντας συναισθήματα που, εν απουσία 
διαλόγων, μπορούν να γίνουν αντιληπτά μόνο 
μέσω των εικόνων. Και δεύτερον, επειδή από το 
βιβλίο δεν απουσιάζουν αναφορές σε θρυλικές 
συνεργασίες σκηνοθετών - μουσικοσυνθετών 
όπως του Αλφρεντ Χίτσκοκ με τον Μπέρναρντ 
Χέρμαν, του Φεντερίκο Φελίνι με τον Νίνο Ρότα 
ή του Ακίρα Κουροσάβα με τον Φούμιο Χα-
γιασάκα. Σε πολλές περιπτώσεις η επιτυχία 
των ταινιών οφειλόταν στην υγιή και αρμονική 
συνεργασία αυτών των δύο διαφορετικών επαγ-
γελμάτων, ενώ σε κάποιες άλλες, η μουσική της 
ταινίας υπήρξε τόσο χαρακτηριστική και τόσο 
ταυτισμένη με την ταινία που ο αποδέκτης τη 
θυμάται όσο έντονα θυμάται και την ταινία. 
Δύο πολύ χαρακτηριστικά παραδείγματα που 
έρχονται αμέσως στο μυαλό είναι της μουσικής 
του Χέρμαν στη σκηνή δολοφονίας της Τζάνετ 
Λι στο μπάνιο στο «Ψυχώ» και η μουσική του 
Τζον Γουίλιαμς στην εισαγωγή της ταινίας «Στα 
σαγόνια του καρχαρία» του Στίβεν Σπίλμπεργκ, 
όπου βλέπουμε τον καρχαρία να επιτίθεται στο 
πρώτο θύμα του.

Η Κάθριν Κάλινακ θεωρείται εξπέρ στον τομέα 
της κινηματογραφικής μουσικής και διαβάζο-
ντας τη «Μικρή εισαγωγή στην κινηματογραφική 
μουσική» αντιλαμβάνεσαι το γιατί. Τα κεφάλαιά 
της είναι απαντήσεις σε απλές ερωτήσεις: «Τι 
κάνει, πώς λειτουργεί και γιατί λειτουργεί η 
κινηματογραφική μουσική;». Δίνοντας σημασία 
και στη θεωρία διότι εκτός από το ότι είναι ένα 
αναντικατάστατο στοιχείο κατά την εξέταση 
των θεμελιωδών ερωτημάτων της κινηματο-
γραφικής μουσικής, συνιστά επιπροσθέτως 
ένα αυτούσιο, συναρπαστικό πεδίο γνώσης, 
η Κάλινακ απαντά στο ερώτημα «τι καθιστά 
απαραίτητη την κινηματογραφική μουσική;» 
θέτοντας απόψεις θεωρητικών και ακαδημα-
ϊκών που μελέτησαν το ζήτημα. Ο Ζαν Μιτρί, 
για παράδειγμα, προσδιόρισε τη «θεμελιώδη 
ρυθμική δομή» της μουσικής ως «αυτό που δίνει 
στον κινηματογράφο ό,τι του λείπει: την έννοια 
της παροδικότητας».

Σε τρία ολιγοσέλιδα κεφάλαια του βιβλίου, 
χωρισμένα στις περιόδους 1895-1927, 1927-1960 
και 1960 - σήμερα, ο αναγνώστης θα ανακαλύψει 
χρήσιμες (μα και άγνωστες) πληροφορίες για 
την ιστορία της κινηματογραφικής μουσικής. 
Στα χρόνια του βωβού κινηματογράφου, το 
περίτεχνο όργανο θεάτρου ήταν ένα μουσικό 
όργανο που μπορούσε να παράγει «πελώριους» 
ήχους και πολλαπλά ηχητικά εφέ. Το Morton 
Pipe π.χ. περηφανευόταν για την ενσωμάτω-
ση ήχων όπως το κουδούνισμα τηλεφώνου, 
το χτύπημα πόρτας, τα καμπανάκια ελκήθρου 
κ.λπ. Οπως η συγγραφέας αναφέρει «το πιάνο 

Του Γίαννη ΖούΜπούλακη

μπορεί να ήταν ο “δουλευταράς” της εποχής, 
όμως το όργανο θεάτρου ήταν ο “αστέρας”, γι’ 
αυτό και υπήρχε ανταγωνισμός ανάμεσα στις 
κατασκευαστικές εταιρείες».

Γράφοντας για τις πρώτες δεκαετίες του ομι-
λούντος κινηματογράφου η Κάλινακ δεν περι-
ορίζεται στο κλασικό Χόλιγουντ (που φυσικά 
αποτελεί μεγάλο μέρος του κεφαλαίου) αλλά 
και στη μουσική ταινιών από άλλες χώρες όπως 
η Σοβιετική Ενωση, η Ιαπωνία και η Αίγυπτος. 
Σε ό,τι αφορά το Χόλιγουντ το βιβλίο ανατρέχει 
σύντομα αλλά ουσιαστικά σε όλες τις φάσεις 
του σάουντρακ των ταινιών, από το ρομαντικό 
ιδίωμα που έπαιξε τεράστιο ρόλο στη δεκαετία 
του 1930 όταν αναπτύχθηκαν οι συμβάσεις 
της κινηματογραφικής μουσικής, μέχρι τα νέα 
μουσικά ιδιώματα με έμφαση στη μοντέρνα τζαζ 
που άρχισε να εισχωρεί στο σινεμά τη δεκαετία 
του 1950 σε ταινίες όπως «Λεωφορείον ο πόθος» 
και «Ασανσέρ για δολοφόνους».

Κλείνοντας, η συγγραφέας επισημαίνει ότι 
αξίζει να λάβει κανείς υπόψη του την παρου-
σία και δύναμη της μουσικής στην τηλεόραση 
και τα νέα μέσα, όπως τα βιντεοπαιχνίδια και 
τις ιστοσελίδες. Αλλά σε ποιο σημείο αυτά τα 
μέσα εξαρτώνται από τη μουσική όπως ο κι-
νηματογράφος και ποιες από τις λειτουργίες 
της μουσικής μπορούν να αποδειχθούν εξίσου 
σημαντικές σε αυτά τα νέα πεδία όσο είναι στο 
σινεμά, αποτελούν ερωτήματα που μένει να 
απαντηθούν.

ποντίκια που του έτρωγαν τα πινέλα. Και όταν 
έπιανε κάποιο, το οδηγούσε στο πεζοδρόμιο 
και του έλεγε να μην το ξανακάνει!

Η διαδρομή του
Και βεβαίως βήμα προς βήμα, μέσα από τα 
τοπία και τις νεκρές φύσεις, τα εσωτερικά, τα 
γυμνά και τα πορτρέτα, για πρώτη φορά σε 
τούτη την έκθεση που είναι η τρίτη μεγάλη 
αναδρομική του – έπειτα από εκείνες στην 
Εθνική Πινακοθήκη (1990) και το Μουσείο 
Μπενάκη (1999) – και η οποία πραγματο-
ποιείται σχεδόν 25 χρόνια μετά τον θάνατό 
του, ο επισκέπτης ακολουθεί ευθύγραμμα 
την καλλιτεχνική διαδρομή τού γεννημένου 
στην Πάτρα και επί της ουσίας αυτοδίδακτου 
καλλιτέχνη, με αφετηρία τα πρώτα του βήματα 
στη ζωγραφική, τη δεκαετία του 1920 και τα 
χρόνια της εφηβείας, τα χρόνια της νιότης στο 
Παρίσι και τη σκληρή περίοδο της Κατοχής, 
εστιάζει στις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, 
οπότε και εκτός των άλλων εκπροσώπησε 
την ελληνική τέχνη στο εξωτερικό συμμετέ-
χοντας στην Μπιενάλε της Αλεξάνδρειας το 
1955 και σε ομαδικές εκθέσεις στο Χάμιλτον 
του Καναδά το 1959, στο Βουκουρέστι το 1962, 
και φτάνει έως τις λεπταίσθητες δημιουργίες 
του γήρατος, διαπιστώνοντας πως μέσα στον 
χρόνο διατηρήθηκαν αναλλοίωτα το ύφος και 
τα θέματά του.

ww Το εξώφυλλο 
του βιβλίου 
«Μικρή 
εισαγωγή στην 
κινηματογραφική 
μουσική / Film 
Music» (εκδ. 
Fagotto Books)

Το βιβλίο  
της κάθριν 

κάλινακ είναι ένας 
απολαυστικός 

«οδηγός» 
κατανόησης  

της σημασίας της 
κινηματογραφικής 

μουσικής

ww Τζον Γουίλιαμς - 
Στίβεν Σπίλμπεργκ, 
ένα από τα 
κλασικότερα 
ντουέτα συνθέτη - 
κινηματογραφιστή

Η έκθεση «Ανδρέας Βουρλούμης, ο Αττικός» 
στο αίθριο του 4ου ορόφου της Εθνικής 
Βιβλιοθήκης της Ελλάδος, στο Κέντρο 
Πολιτισμού Ιδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 
Είσοδος ελεύθερη

ww Ο Ανδρέας Βουρλούμης σε 
αυτοπροσωπογραφία του 1969 
(ελαιογραφία σε καμβά)
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